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1. Wstęp 

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania 

i odbioru rozbiórki nawierzchni dróg i ulic przez frezowanie w związku z realizacją zadania 

„Rozbudowa drogi wojewódzkiej nr 182 (ulica Kościuszki) w m. Czarnków na odcinku 
od skrzyżowania z drogą wojewódzką nr 181 do ronda na skrzyżowaniu z ulicą Ogrodową 
i Gimnazjalną”. 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 

zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą wykonania robót rozbiórkowych 

elementów nawierzchni i obejmują : 

 frezowanie nawierzchni bitumicznej na zimno, na głębokość zgodną 

z Dokumentacją Projektową 

 oraz 

 wywiezienie destruktu bitumicznego z terenu rozbiórki (transport na składowisko 

Wykonawcy z mechanicznym załadunkiem i rozładunkiem) 

 

Uwaga: Destrukt asfaltowy (bitumiczny) spełniający wymagania Rozporządzenia 
Ministra Klimatu i Środowiska w sprawie szczegółowych warunków utraty 
statusu odpadów dla odpadów z destruktu z dnia Dz. U. 2021, poz. 2468. może 
zostać wykorzystany jako materiał. Wykonawca uzgodni z Inżynierem 
przeznaczenie destruktu spełniającego wymagania ww. Rozporządzenia. 
Destrukt bitumiczny stanowi własność Wykonawcy i może zostać 
wykorzystany do umocnienia dróg tymczasowych i zjazdów. Destrukt 
bitumiczny nie spełniający wymagań ww. Rozporządzenia stanowi własność 
Wykonawcy i  zostanie wywieziony przez Wykonawcę na składowisko oraz 
zutylizowany.  

 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Frezowanie nawierzchni bitumicznej na zimno - kontrolowany proces skrawania 

górnej warstwy nawierzchni bitumicznej, bez jej ogrzewania, na określoną głębokość. 

1.4.2. Frezarka drogowa - maszyna do frezowania (skrawania) nawierzchni na zimno.  

1.4.3. Pozostałe określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi 

odpowiednimi normami i Specyfikacją Techniczną D-M.00.00.00. 
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1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność 

z Dokumentacją Projektową, ST i poleceniami Inżyniera. 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne". 

2. Materiały 

Nie występują. 

3. Sprzęt 

3.1. Frezowanie istniejącej nawierzchni bitumicznej 

Do wykonania frezowania istniejącej nawierzchni bitumicznej należy stosować frezarki 

drogowe umożliwiające frezowanie na zimno na określoną głębokość z dokładnością do 5 mm. 

Frezarka powinna być sterowana elektronicznie i zapewniać zachowanie wymaganej 

równości oraz pochyleń poprzecznych i podłużnych powierzchni po frezowaniu. Wymagania 

równości określono w punkcie 5 niniejszej ST. 

Szerokość bębna frezującego powinna być dobrana zależnie od zakresu robót. Przy 

lokalnych naprawach szerokość bębna będzie dostosowana do szerokości powierzchni 

skrawanej nawierzchni. Przy frezowaniu całej jezdni szerokość bębna skrawającego powinna 

być co najmniej równa 1200 mm. 

Przy pracach prowadzonych w terenie zabudowanym frezarki muszą być wyposażone 

w system odpylania. Wydajność frezarek powinna zapewniać wykonanie robót w terminie 

określonym w kontrakcie, przy jak najmniejszym zakłóceniu w ruchu. 

4. Transport 

Transport sfrezowanego materiału powinien być tak zorganizowany, aby zapewnić pracę 

frezarki bez postojów.  

Materiały uzyskane z rozbiórki mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu 

odpowiednimi dla danego asortymentu materiału rozbiórkowego. 

5. Wykonanie robót 

5.1. Ogólne warunki wykonania robót 

Ogólne warunki wykonania robót podano w ST D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne". 

5.2. Zakres wykonywanych robót 

5.2.1. Wyznaczenie elementów przeznaczonych 

Wyznaczenie elementów przeznaczonych do rozbiórki należy wykonać na podstawie 

Dokumentacji Projektowej w uzgodnieniu z Inżynierem (Kierownikiem Projektu). 

5.2.2. Oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowym. 

Odcinki wykonywanych robót należy oznakować zgodnie z Rozporządzeniem Ministra 

Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 r w sprawie szczegółowych warunków technicznych dla 

znaków i sygnałów świetlnych oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu i warunków ich 

umieszczania na drogach (Dz.U. nr 220 z 2003 roku poz. 2181) – zał. nr 4. 
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5.2.3. Rozbiórka warstwy bitumicznej przez frezowanie. 

Nawierzchnia powinna być frezowana do głębokości i szerokości oraz pochyleń zgodnych 

z Dokumentacja Projektową. 

Nierówności sfrezowania powierzchni mierzona łatą zgodnie z BN-68/8931-04, przy 

użyciu klina pomiarowego o szerokości 40 mm powinny wynosić nie więcej niż 8 mm. 

Jeżeli ruch drogowy będzie dopuszczony po sfrezowanej części jezdni, to wówczas, ze 

względów bezpieczeństwa muszą być spełnione następujące warunki: 

a) należy usunąć sfrezowany materiał i oczyścić nawierzchnię, 

b) przy frezowaniu poszczególnych pasów ruchu, wysokość podłużnych, pionowych 

krawędzi nie może przekraczać 40 mm, 

c) pionowe krawędzie poprzeczne na zakończenie dnia roboczego powinny mieć 

klinowo ścięte krawędzie. 

Frezowanie warstwy ścieralnej przed ułożeniem nowej warstwy bitumicznej ustalonego 

poziomu odniesienia zachowując spadki poprzeczne i niweletę drogi oraz równość powierzchni 

określoną powyżej. Nawierzchnia powinna być sfrezowana na głębokość określoną 

w Dokumentacji Projektowej z dokładnością ± 5 mm.  

5.3. Przewożenie i składowanie materiałów pochodzących z rozbiórek. 

Materiały z rozbiórek, przeznaczone do ponownego wykorzystania stanowią własność 

Zamawiającego. Należy je załadować, przewieźć i składować w miejscu wskazanym przez 

Inżyniera, w sposób uporządkowany i właściwy dla danego asortymentu oraz zabezpieczyć je 

przed zniszczeniem. 

6. Kontrola jakości robót 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M.00.00.00. 

Kontroli podlega sposób wykonywania robót rozbiórkowych, prawidłowość transportu 

i składowania materiałów uzyskanych podczas rozbiórki. 

6.2. Minimalna częstotliwość pomiarów 

Częstotliwość oraz zakres pomiarów kontrolnych nawierzchni frezowanej na zimno 

Lp. Właściwości nawierzchni Minimalna częstotliwość pomiarów 

1 Równość podłużna łatą 4-metrową co 20 m 

2 Równość poprzeczna łatą 4-metrową co 20 m 

3 Spadki poprzeczne co 50 m 

4 Szerokość frezowania co 50 m 

5 Głębokość frezowania na bieżąco 

 
6.3. Równość nawierzchni 

Do oceny równości podłużnej warstw podbudowy nawierzchni dróg wszystkich klas należy 

stosować metodę pomiaru ciągłego równoważną użyciu łaty i klina z wykorzystaniem 

planografu, umożliwiającego wyznaczanie odchyleń równości podłużnej jako największej 

odległości (prześwitu) pomiędzy teoretyczną linią łączącą spody kółek jezdnych urządzenia 

a mierzoną powierzchnią warstwy [mm]. W miejscach niedostępnych dla planografu pomiar 
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równości podłużnej warstw nawierzchni należy wykonać w sposób ciągły z użyciem łaty 

i klina. 
 

Wartości dopuszczalne odchyleń równości podłużnej przy odbiorze warstwy planografem (łatą i klinem) określa 

tabela: 

Klasa drogi Element nawierzchni 

Dopuszczalne odbiorcze wartości odchyleń 

równości podłużnej warstwy [mm] 

Podbudowa (pod warstwę wiążącą) 

1 2 3 

G, Z 
Pasy ruchu zasadnicze, awaryjne, dodatkowe, 

włączenia i wyłączenia, postojowe,  
12 

6.4.4. Równość poprzeczna podbudowy   

Do oceny równości poprzecznej warstw nawierzchni dróg wszystkich klas oraz placów 

i parkingów należy stosować metodę pomiaru profilometrycznego równoważną użyciu łaty 

i klina, umożliwiającą wyznaczenie odchylenia równości w przekroju poprzecznym pasa 

ruchu/elementu drogi. Odchylenie to jest obliczane jako największa odległość (prześwit) 

pomiędzy teoretyczną łatą (o długości 2 m) a zarejestrowanym profilem poprzecznym warstwy. 

Efektywna szerokość pomiarowa jest równa szerokości mierzonego pasa ruchu (elementu 

nawierzchni) z tolerancją ±15%. Wartość odchylenia równości poprzecznej należy wyznaczać 

z krokiem co 1 m. 

W miejscach niedostępnych dla profilografu pomiar równości poprzecznej warstw 

nawierzchni należy wykonać z użyciem łaty i klina. Długość łaty w pomiarze równości 

poprzecznej powinna wynosić 2 m. Pomiar powinien być wykonywany nie rzadziej niż co 5 m. 

Wartości dopuszczalne odchyleń równości poprzecznej przy odbiorze warstwy określa tabela: 

Klasa drogi Element nawierzchni 

Dopuszczalne odbiorcze wartości 

odchyleń równości poprzecznej warstwy 

[mm] 

Podbudowa (pod warstwę wiążącą) 

1 2 3 

G, Z 

Pasy ruchu zasadnicze, dodatkowe, włączenia 

i wyłączenia, postojowe, jezdnie łącznic, utwardzone 

pobocza 

12 

 

6.4. Spadki poprzeczne 

Spadki poprzeczne nawierzchni po frezowaniu powinny być zgodne z Dokumentacją 

Projektową, z tolerancją ±0,5%. 

6.5. Szerokość frezowania 

Szerokość frezowania powinna odpowiadać szerokości określonej w Dokumentacji 

Projektowej z dokładnością ±5 cm. 

6.6. Głębokość frezowania 

Głębokość frezowania powinna odpowiadać głębokości określonej w Dokumentacji 

Projektowej z dokładnością ±5 mm. 
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7. Obmiar robót 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru podano w ST D-M.00.00.00 punkt 7. 

7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostkami  obmiaru są :  

 dla poszczególnych warstw nawierzchni – m2 

8. Odbiór robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M.00.00.00. "Wymagania ogólne".  

9. Podstawa płatności 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne". 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena wykonania robót obejmuje: 

 wyznaczenie miejsc rozbiórek, 

 oznakowanie miejsca robót, 

 rozebranie poszczególnych asortymentów, 

 sortowanie materiałów do ponownego wykorzystania, 

 załadunek i odtransportowanie materiałów rozbiórkowych na składowisko 

Wykonawcy lub Zamawiającego,  

 przeprowadzenie pomiarów wymaganych w specyfikacji technicznej. 

 uporządkowanie miejsc prowadzonych robót. 

 pomiar inwentaryzacji geodezyjnej przed i po frezowaniu 

10. Przepisy związane 

BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą. 

Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999 r. w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie (Tekst 

jednolity Dz.U. 2016, poz. 124). Załącznik Nr 6 „Warunki techniczne jakim powinny 

odpowiadać nawierzchnie jezdni”, punkt 2 „Ocena równości podłużnej”, punkt 3 „Ocena 

równości poprzecznej” 
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